

# رُویۃِ ہلال

## اختلافِ مطالع اور فلکی حساب

(۲) مفتی محمد صباح الدین قاسمی

حکم اور سببِ حکم لہ

علمِ اصول میں حکم و سبب سے متعلق کچھ ضابطے مقرر ہیں جن کی روشنی میں مسئلہ کی مزید بہتر تفہیم و تشریح ہو سکتی ہے۔ ضابطہ یہ ہے کہ ہر حکم شرعی ایک خطاب ہے جس سے کسی فعل کا نفس و وجوب یعنی اس کا تکلیف شرعی ہونا ثابت ہوتا ہے۔ پھر یہ جاننے کے لیے کہ یہ خطاب مکلفین پر بالفعل کب متوجہ ہے، ہر حکم کے ساتھ شارع کی جانب سے ایک 'سبب' متعین ہوتا ہے، تاکہ جوں ہی وہ سبب تحقق ہو یہ معلوم ہوگا کہ خطاب متوجہ ہو گیا ہے اور اب ادا، حکم واجب ہو گیا ہے۔ اس طرح ہر حکم شرعی اپنے سبب سے وابستہ ہوتا ہے جس کے تحقق کے بغیر ادا، حکم کا خطاب مکلفین کی طرف متوجہ نہیں ہوتا۔ شارع کا صیغہ 'خطاب حکم کا نفس و وجوب بتانے کے لیے ہوتا ہے اور اس کی جانب سے 'سبب' کی تعیین توجہ خطاب کا وقت بتانے کے لیے یعنی حکم کی ادائیگی کے وجوب کا وقت بتانے کے لیے۔ شریعت کا عام ضابطہ یہ ہے کہ صرف خطاب تکلیف (نفس و وجوب) صادر کر دیا جاتا ہے اور وجوب ادا، کے لیے الگ سے کوئی صیغہ خطاب بار بار وارد نہیں ہوتا۔ بلکہ اس غرض کے لیے ایک 'سبب' متعین کر دیا جاتا ہے۔ گویا 'تحقق سبب' ادا، کے حکم کو واجب کرتا رہتا ہے یہی حقیقت اصول فقہ میں تعلیق الحکم بالسبب یعنی سبب پر حکم کی تعلیق کہلاتی ہے۔

لہ سبب اور سببِ حکم کی فنی بحث کے لیے دیکھئے: اصول النشائی مع عمدة الجواہر، ۱۲۷-۱۳۰

## تعلیق حکم بالسبب

ہر حکم شرعی معلق بالسبب ہے خواہ حکم خاص ہو یا عام اور ہر مخاطب بال حکم مخاطب بالتعلیق ہے۔ سبب کے ساتھ حکم کی تعلیق تحقق سبب کے ساتھ ادا حکم کی تعلیق ہے یعنی ادا حکم کے لیے تحقق سبب لازم ہے۔ معلق (حکم) اور معلق بہ (سبب) دونوں ہی حکماً لاینفک ہیں۔ حکم کہیں بھی تعلیق سبب سے آزاد نہیں ہو سکتا۔ ایسا نہیں ہو گا کہ مصر و شام میں تو حکم تعلیق سبب کے ساتھ مخاطب ہو اور حجاز و یمن میں بلا تعلیق۔ یا یہ کہ سبب تو اہل حجاز کا ہو اور حکم اہل عراق پر مخاطب ہو، یا سبب تو ایک دن تحقق ہو اور حکم دوسرے دن مخاطب ہو۔ غرض ادا حکم اور تحقق سبب کا ساتھ کہیں نہیں چھوٹے گا۔ کیونکہ ادا حکم تحقق سبب پر معلق ہے۔ ہر مقام ادا پر اس تعلیق رشتہ کی موجودگی لازم ہوگی، کہیں بھی حکم و سبب کے مابین یہ تعلیقی ربط ٹوٹ نہیں سکتا۔

## رویت کس نوعیت کا سبب ہے

سبب اپنے تحقق کے اعتبار سے مختلف قسم کا ہو سکتا ہے :

اول: سبب کا تحقق مکلفین کے لیے یکبارگی اور مستقل ہو، یہ سبب خالص مکانی ہوتا ہے۔ اس میں ادا حکم متکرراً مطلوب نہیں ہوتا جیسے حکم حج کا سبب بیت اللہ کا وجود ہے۔

دوم: سبب مکلفین کے حق میں مختلف مقامات پر نوبتاً (یکے بعد دیگرے) متحقق ہو۔ یہ سبب بیک وقت زمانی و مکانی (مقید بال مکان) ہوتا ہے۔ اس میں ادا حکم متکرراً مطلوب ہوتا ہے اور اسی لیے تحقق سبب بھی متکرر ہوتا ہے۔ جیسے حکم صلاۃ کا سبب دنوں کا شمس۔

سوم: سبب کا تحقق ہر مکلف کے لحاظ سے الگ الگ انفرادی طور پر بھی ہو سکتا ہے جیسے زکات کا سبب ملکیت نصاب۔

چہارم: سبب کا تحقق مکلفین کے حق میں خارجی حالات پر منحصر ہو جیسے کفر و شرک کی موجودگی کی بنا پر جہاد بالقرآن (دعوت) ظلم اور کفر جارح کی بنا پر جہاد

## بالسیف (قتال)

ان سب کے سلسلہ میں قاعدہ کلید یہ ہے کہ جن مکلفین کے حق میں 'سبب'، جس صورت میں متحقق ہوگا، خطاب ادا بھی اسی لحاظ سے متوجہ ہوگا۔ روایت چونکہ روئے زمین پر متناوباً متحقق ہوتی ہے اس لیے ادائے صوم کی ابتداء انتہا بھی متناوباً ہوگی۔

سبب ہمیشہ مقامی اور حقیقی ہوتا ہے

سبب کے ساتھ حکم کو والہتہ کرنے کا مقصد یہ ہے کہ مکلفین سبب کے تحقق کو جان کر حکم کو ادا کریں۔ گویا 'سبب'، خطاب کے متوجہ ہونے کی 'علامت' ہے۔ چنانچہ سبب ان ہی چیزوں کو قرار دیا جاتا ہے جن کی حیثیت مکلفین کے حق میں واضح 'علامت' کی ہو اور اگر یہ سبب 'میقات' کے مقصد سے ہو تو یہ ایسے قدرتی آثار و مظاہر کو قرار دیا گیا ہے جن تک ہر انسانی آبادی کی براہ راست اور حقیقی رسائی ہو۔ ہلال کی میقانیت میں بھی یہ سارے پہلو مد نظر ہیں تاکہ مکلفین کو سبب کے تحقق کا علم فطرتاً، ابتداءً اور اصالتاً فراہم ہو۔

اسی لیے شرعی سبب کا مزاج یہ ہے کہ وہ یسری، فطری اور طبعی ہونے کے ساتھ ہمیشہ حقیقی ہوتا ہے۔ وہ کبھی 'عسری'، غیر فطری، مصنوعی، مجازی یا اعتباری نہیں ہو سکتا۔ اسی لیے کسی حکم کا سبب ہوتا ہی وہ ہے جو ہر مقام کے مکلفین کے لیے 'متحقق' ہو سکے۔ اگر وہ سبب 'علامت'، بندہ 'متحقق' نہ ہو تو مکلفین کو خطاب کے متوجہ ہونے کا علم ہی نہ ہونے پائے اور ظاہر ہے کہ دوسرے مقام کے قدرتی آثار قابل رسائی نہیں ہو سکتے۔ سبب کوئی اطلاعی چیز بھی نہیں کہ اس کی اطلاع کا کوئی مصنوعی انتظام اصلاً درست ہو۔ یہ اعتباری بھی نہیں کہ کہیں کا سبب کہیں کے لیے معتبر قرار دے دیا جائے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ بات دینِ قویم کے مزاج کے خلاف ہے کہ کوئی تکلیف شرعی عائد تو ہو کسی مقام کے مکلفین پر اور اس کا سبب ظاہر ہو دوسرے مقام پر۔ اس کے برعکس شارع سبحانہ و تعالیٰ نے جس طرح ہر مقام کے مکلف کو اپنے حکم سے باخبر کرنے کا انتظام فرمایا، اسی طرح اس نے اس کے سبب کے ذریعہ

ادا، حکم کے وقت سے آگاہ کرنے کا بھی کوئی اور طبیی اہتمام و انصرام کیا ہے۔

## بلد غیر کی رویت کا اعتبار سبب کے اصولی ضابطوں کے خلاف

مذکورہ بالا تشریح کی روشنی میں یہ بات بخوبی واضح ہو جاتی ہے کہ ایک بلد کے لیے دوسرے بلد کی رویت کو معتبر قرار دینا کس قدر خلاف ضابطہ ہے۔ ایسا کرنے سے 'رویت' ہر بلد کے لیے 'حقیقی' نہیں رہتی بلکہ بعض کے لیے حقیقی اور بعض کے لیے محض اعتباری یعنی غیر حقیقی ہو جاتی ہے۔ اس طرح بعض بلاد کا روزہ رکھنا 'ادار حکم بلا سبب' بن جاتا ہے۔ 'حقیقی ہونا' سبب کا خاصہ ہے، لہذا کوئی ایسا مطلب نہیں لیا جاسکتا جو سبب کے اس وصف کو مجروح کرے۔ رویت کی حقیقی نوعیت یہ ہے کہ اس کا تحقق متناوياً ہوتا ہے جس کا تقاضا یہ ہے کہ سبب کی تبعیت میں حکم بھی اسی طرح متناوياً ادا ہو۔ حکم اپنے سبب کے تابع ہوا کرتا ہے نہ کہ سبب اپنے حکم کے جہاں تک حکم صوم کے عام ہونے کا تعلق ہے تو اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ 'سبب' کو اعتباری قرار دے دیا جائے اور نہ 'حدیث رویت' اس معنی کی کسی طور سے متحمل ہے کیونکہ یہ معنی اس حدیث کے مقتضی کے خلاف ہے۔

## نصوص کی مراد کی تعیین کیسے ہو

اس کے لیے تین قواعد فقہیہ حسب ذیل ہیں۔

(۱) ان اللفظ اذا كان حقيقة لمعنى ومجازا لآخر فالحقيقة اولی یعنی حقیقی و

مجازی معانی میں سے حقیقی کو ترجیح دیا جائے گا۔

(۲) ان احدا للمحاملين اذا اوجب تخصيصا في النص دون الآخر فالعمل

على ما لا يستلزم التخصيص اولی۔ یعنی محل و مصداق میں سے جو تخصیص کو مستلزم نہ ہو اسے اختیار کیا جائے گا۔

(۳) ان النص اذا قرئ بقراستين او روى بروايتين كان العمل به على وجه يكون عملاً بالوجهين ادلى۔ یعنی نص کی دو قراستین یا روایتیں ہوں تو اس معنی کو ترجیح حاصل ہوگی جس سے دونوں پر عمل ہو جائے۔  
 آئیے اب دیکھیں کہ مذکورہ قواعد کی روشنی میں نص: 'صوموا الرویۃ کی مراد کیا ہے۔

## (۱) حقیقت اولیٰ ہے

روزہ کے لیے ہر بلد کی اپنی محقق رویت کا ہونا حقیقی معنی ہے اور کسی بلد کے لیے دوسرے بلد کی رویت کا اعتبار مجازی معنی ہے۔ اس لیے ہر بلد کی اپنی محقق رویت ہی راجح ہے۔ کیونکہ حقیقت کو ترک کر کے مجاز کو اختیار کرنے کی پانچ ہی بنیادیں مل سکتی ہیں۔ جبکہ یہاں 'رویت' کے حقیقی معنی کو ترک کر کے اسے مجازی معنی میں لینے کے لیے ان میں سے کوئی بنیاد موجود نہیں ہے۔

پہلی بنیاد 'دالالت عرف' ہے یعنی عرف و عادت میں اس کا استعمال حقیقی معنی میں متروک ہو کر صرف مجازی ہی معنی میں رہ گیا ہو، جیسے لفظ 'صلاة' دعاء کے معنی میں متروک ہے۔ ظاہر ہے کہ رویت کا معاملہ ایسا نہیں ہے۔

دوسری بنیاد 'دالالت فی نفس الکلام' ہے یعنی یہ کہ لفظ بذات خود یہ بتائے کہ اس سے حقیقت مراد نہیں ہے، مثلاً 'لحم' گوشت سے مچھلی کا گوشت مراد نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح لفظ 'رویت' بذات خود چاند کے عینی مشاہدہ، اور بصری معائنہ کی طالب ہے۔

تیسری بنیاد 'دالالت حال المتکلم' ہے یعنی صاحب کلام کی صفت و حالت سے ظاہر ہو کہ حقیقت مراد نہیں ہے جیسے 'اللهم اغفر لی' بندے کی طرف سے درخواست ہی ہو سکتی ہے نہ کہ حکم۔ اسی طرح 'صوموا الرویۃ' کے متکلم (نبی) کے زمانہ کے حالات میں یہ گمان نہیں کیا جاسکتا کہ 'رویت' سے آپ کی مراد دوسرے بلاد بعیدہ (مطلع غیر جیسے دور دراز علاقوں) کی 'رویت' ہوگی۔

چوتھی بنیاد دلالت محل الکلام ہے یعنی محل کلام سے ظاہر ہو کہ حقیقت مراد نہیں ہے، مثلاً 'انما الاعمال بالنیات' کا لفظ حقیقی معنی یہ ہوگا کہ نیت کے بغیر عمل وجود میں نہیں آسکتا۔ یہ معنی خلاف واقعہ ہونے کے ساتھ محل وقوع کلام کے بھی مناسب نہیں ہے، لہذا مجازی معنی ہی مراد ہوگا یعنی یہ کہ عمل کا ثواب یا حکم نیتوں پر منحصر ہے۔

پانچویں بنیاد دلالت سیاق الکلام ہے یعنی سیاق و سباق کلام سے ظاہر ہو کہ حقیقت مراد نہیں ہے، جیسے اللہ تعالیٰ کا فرمان کہ 'فمن شاء فليكنف'۔ یہ ارشاد زجر و توبیخ اور چھوٹ دینے کے لیے ہے، حکم یا کفر کو اختیار کرنے پر پسندیدگی کے اظہار کے لیے نہیں ہے۔ زیر بحث معاملہ میں احادیث روایت کا سیاق و سباق تمام تر مقامی (حقیقی) روایت کے حق میں ہے، کو غیر مقامی ماننے کی صورت میں حدیث کے بیشتر حصے بے معنی و بے مصداق ہو کر رہ جاتے ہیں۔ چنانچہ فان عم علیکم

فاكملو العدة اور فان شهد شاهدان میں واضح اشارہ موجود ہے کہ حدیث کا خطاب حقیقی ہے یعنی مقام عبادت صوم سے متعلق ہے۔ منکلم کے پیش نظر بیک وقت ساری دنیا حتیٰ کہ ایک ہی مطلع کے حدود کے بارے میں بھی صحیح اور غیم کی کیفیت بیان کرنا مقصود نہیں ہو سکتا، بلکہ اس وقت کے محدود ذرائع ابلاغ و اطلاع کی صورت حال میں تو اس طرح کا خیال بھی نہیں آسکتا تھا۔ یہ تصور کرنا کہ ایک پورے مطلع کے طول و عرض میں بیک وقت 'غیم' ہو یا اتنے طویل و عریض خط میں صرف دو شاہد، روایت کر سکیں، ناقابل فہم ہے اور اگر آج کے ذرائع ابلاغ کی موجودگی میں حالت ابر، اکمال عدۃ اور شہادت شاہدین کے ضابطوں کو منطبق کیا جائے تو سرے سے یہ تمام صورتیں بے مصداق ہو جائیں گی کیونکہ ایسا نٹا ذہبی ہو سکتا ہے کہ ایک پورے مطلع کے حدود میں ابر پایا جائے اور نتیجتاً 'اکمال' یا 'شہادت' کے ضابطوں کی حاجت رہ جائے۔

## (۲) عدم تخصیص اولیٰ ہے

باب روایت کی تمام احادیث مل کر روایت کی ایک 'نص' بناتی ہیں۔ اب اگر دو صوحوں کی روایت میں لفظ روایت کا محل 'اعتباری روایت' کو قرار دیں تو

اس 'معنی' کے اندر حدیثِ عدد یعنی تسعہ و عشرون سے تخصیص لازم آئے گی۔ کیونکہ ایسا بہت ممکن ہے کہ یہ 'اعتباری رویت'، بعض بلاد میں اس روز واقع ہو جبکہ وہاں حقیقتاً ۲۹ کی تاریخ ہو۔ اس طرح وہاں اعتباری رویت کو جاری کرنے کے معنی مہینے کو غیر حقیقی طور پر ۲۸ کرنا ہوگا جو کہ حدیثِ عدد کے خلاف ہے نتیجتاً اعتباری رویت کے اجراء کے عمل میں ان بلاد کی تخصیص کرنی ہوگی جن میں یہ صورت حال پیدا نہ ہو، یا یوں کہیں کہ اعتباری رویت کے اجراء کے عمل میں ان بلاد کو اس مخصوص حالت میں مستثنیٰ کرنا ہوگا۔

اس کے برعکس لفظ 'رویت'، کا مصداق 'حقیقی رویت'، کو قرار دینے میں حدیثِ عدد سے اس کی تخصیص کی کوئی ضرورت پیش نہیں آئی۔ کیونکہ ہر بلد میں حقیقی رویت کے جاری ہونے سے 'عدد منصوص'، کا خود بخود لحاظ ہو جاتا ہے اور اس کی وجہ یہ ہے کہ 'رویت'، اور مہینہ کے ایام کی تعداد دونوں ہی طبعیاتی حقائق ہیں۔ اور حدیثِ عدد اسی طبعی حقیقت کا بیان ہے نہ کہ کوئی شرعی حکم۔

### (۳) عمل بالوجہ مین اولیٰ ہے

رویت کی بابت جتنی نصوص وارد ہوئی ہیں خواہ وہ قرآنی آیات ہوں یعنی 'فمن شهد منکم الشهر' اور 'قل ہی مواقیت للناس'، یا احادیث و آثار ہوں جیسے 'صموال رویتہ وا فطرہ الرویتہ والنسکوا لہا اور حدیثِ کریب۔ ان سب پر عمل اسی وقت ہو سکتا ہے جب کہ 'رویت' سے مراد ہر مقام پر 'حقیقی رویت' ہو۔ 'اعتباری رویت'، مراد لینے کی صورت میں ان تمام نصوص پر یکساں طور سے عمل ممکن نہیں۔ یہ مطلب فی الواقع 'ہلال' کی میقاتیت کو ایک 'خطہ' ارض میں معطل کر دیتا ہے۔ 'فمن شهد منکم الشهر' میں 'منکم' کے 'دون' بعض' کے مصداق کو منسوخ کر دیتا ہے۔ 'والنسکوا لہا' میں یہ مفہوم جاری نہیں پڑتا کیونکہ مکہ مکرمہ میں مناسک حج کی ادائیگی 'اعتباری رویت' کے ذریعہ بالاجماع نہیں ہو سکتی۔

## میقاتِ صلوة اور میقاتِ صیام

نماز کی توقیت سے متعلق قرآنی آیت اور حدیثِ رویت کا اسلوبِ بیان یکساں ہے یعنی 'اقم الصلوة لدولك الشمس' اور 'صوموا لرؤیة الهلال' ان دونوں میں صرف صیغے یعنی واحد اور جمع کا فرق ہے یعنی 'اقم' واحد ہے اور 'صوموا' جمع۔ باقی صلوة و صیام دونوں احکام کو ایک ہی انداز پر مجرد جبر 'م' کے ذریعہ بالترتیب 'دولك شمس' اور 'رویت ہلال' پر متعلق کیا گیا ہے۔ شمسی اور ہلالی دونوں ہی میقاتیں قرآن کی متعین کردہ ہیں۔ لہذا ہونا تو یہی چاہیے تھا کہ القرآن بفسر بعضہ بعضا کے اصول پر جس طرح شمسی میقاتِ صلوة تمام بلاد میں دولك شمس کے ٹکونی ضوابط پر قائم ہے اسی طرح ہلالی میقاتِ صیام بھی طبعی قواعد پر منبہی ہوتا اور اس طرح 'النصوص یؤید بعضها بعضا' (نصوص باہم دگر موید ہوتی ہیں) کے عمومی اصول کے مطابق ہوتا اور واقعہ یہ ہے کہ ہر دور کے محقق اور صاحبِ اجتہاد فقہاء قمری سال کے تمام مہینوں میں طبعیاتی حقائق کے لحاظ کے قائل رہے ہیں۔ امام قرانی ماکنی فرماتے ہیں:

یجب ان لكل قوم رؤیتهم فی الہلالہ کما ان لكل قوم صلواتہم۔ یعنی واجب

لہ انداز میں مماثلت کے باوجود ایک فرق بھی ہے۔ وہ یہ کہ شمس کے معاملہ میں محض دولك، کو بنائے حکم قرار دیا گیا ہے جو کہ خالصتاً ایک ٹکونی عمل ہے، جبکہ ہلال کے معاملہ میں 'طلوع' کو بنائے حکم قرار نہیں دیا گیا جو کہ دولك کی طرح ایک ٹکونی عمل ہے بلکہ طلوع پر منبہی ایک انسانی عمل یعنی 'رویت' کو قرار دیا گیا۔

سلہ حضرات ابن عباسؓ، عکرمہؓ، قاسمؓ، سالم سے یہی رائے مروی ہے نیز امام اسحاق اور بخاری اسی کے قائل ہیں۔ حنفیہ میں زلیلی اور کاسانی، مالکین میں قرانی، ابن رشد، ابن عبدالبر اسی رائے کے قائلین میں سے ہیں اور علامہ ہند و پاک میں عبدالحئی کھنوی، انور شاہ کشمیری، محمد شفیع عثمانی، محمد یوسف بنوری وغیرہم یہی رائے رکھتے ہیں۔ تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو: مسلم مع شرح النووی ۱/۳۲۸، بیاتہ المہتد ۸/۲۴، فتح الباری ۲/۱۰۵، رد المحتار ۲/۹۶، ۲۹۳، بدائع الصنائع ۲/۸۳، تحفۃ الاخوانی ۳/۳۸۹، المجموع شرح المہذب ۲۴۳/۵، فقہ السنۃ ۱/۲۳۶، احسن الفتاویٰ ۴/۱۵۱، فتاویٰ عبدالحئی۔



ہے کہ ہر قوم کے لیے اسی طرح ان کی اپنی رویت ہو جیسا نمازوں کے اوقات پر قوم کے لیے ان کے اپنے ہوتے ہیں۔

یہی بات اس فقہی قاعدہ کے بھی موافق ہے کہ ہر قوم اسی چیز کی مخاطب ہے جو اسے میسر ہے۔ امام زبلی حنفی فرماتے ہیں:

والاشیاء ان یعتبری اختلاف المطلاع، لأن کل قوم مخاطبین باعدتہم

مگر یہ تسلیم کرنے کے باوجود کہ ہلالی میقات میں اصل: مطلاع کے اختلاف کا اعتبار ہے۔ اکثر فقہاء متقدمین اور بعض متاخرین موجودہ عصر تک ماہِ صیام و اظہار کو بلکہ ماہِ قربان کو بھی میقات ہلالی کے اصل اور عام قاعدے سے مستثنیٰ کر دیتے اور مطلاع ہلال کے طبعی اختلاف کو غیر معتبر قرار دیتے ہیں۔ ان کے نزدیک اس تخصیص و تفریق کی دلیل حدیث رویت ہے، مگر جیسا کہ واضح ہوا، رویت

لہ تبیین الحقائق ۱/۳۲۱

۵۷ اس مسئلہ کی اصل پوزیشن یہ ہے کہ اختلافِ مطلاع کو معتبر نہ ماننے والے صرف تین مہینوں یعنی رمضان و شوال و ذی الحج میں جو کہ خصوصی عبادات کے مہینے ہیں، اس رکنے کے قائل ہیں۔ باقی ۹ مہینوں کی قمری میقات سازی میں وہ بھی اختلافِ مطلاع کو عام اصول کے مطابق معتبر مانتے ہیں: ملاحظہ ہو: احکام القرآن للجباص۔ فتاویٰ رشیدیہ ۳۶۷، ۳۵۰۔

۵۸ اس قاعدے کی تفصیلاً ان الفاظ میں کی گئی ہے: اذ ادری الهلال فی بلد و جب علی اهل البلاد الاخری الصیام۔ سو اقربت البلاد ا و بعدت، ولا صبرک باختلاف المطلاع (التفسیر المنیر ۲/۱۲۲ و بیہ الزحلی) یعنی جب کسی شہر میں رویت ہو جائے تو دور و نزدیک تمام شہروں کے لیے روزہ واجب ہو جائے گا اور اختلافِ مطلاع کا کوئی اعتبار نہیں ہوگا۔ ابن عابدین شامی کے مطابق حنفیہ کا ظاہر مذہب ہی ہے: و اختلاف المطلاع خیر معتبر علی ظاہر المذہب (الدر المختار ۲/۳۹۳) بعض لوگوں نے مزید راحت کی بے کراہل مغرب کی رویت اہل مشرق پر لازم ہوگی جب تک کہ مہینے کے کم سے کم عدد مخصوص یعنی ۲۹ دن میں واقع نہ ہو۔

۵۹ موجودہ زمانے کے بعض دانشوروں کا خیال ہے کہ چونکہ متقدمین کے زمانے میں ایک ہی دن میں بلکہ راتوں رات ایک مطلاع کی خبر رویت دوسرے مطلاع تک پہنچانے کی بات محض نظری حیثیت رکھتی تھی۔

اعتباری، کا یہ مفہوم 'نص' کی تمام چھ دالتوں یعنی عبارتہ، اشارہ، تمبیہ، اقتضاء، خطاب اور علت میں سے کوئی دالت نہیں ہے۔ بلکہ اس کے برعکس حدیث رویت، اپنے عبارتہ النص اور اقتضاء سے نیز اپنے سیاق و سباق کے داخلی قرائن سے اس مفہوم کو کلیتاً رد کرتی ہے۔ عرف و عادت اور مذہب صحابی (ابن عباسؓ کے فتویٰ) کے شرعی دلائل بھی اس کے مخالف ہیں۔

فقہ الحدیث کا عام قاعدہ یہ ہے کہ الاحادیث لیشرح بعضها لبعضاً (حدیثیں ایک دوسرے کی شرح کرتی ہیں) اس لحاظ سے راجح یہ ہے کہ کسی حدیث کا ابتدائی مفہوم ہی وہ لیا جائے جو دیگر احادیث باب سے ہم آہنگ ہو اور ہر حدیث ممکن حد تک اپنے پورے عمومی معنی میں معمول پر رہے نہ کہ ایسا مفہوم جس سے معانی حدیث کا عموم باہم متضاد ہو جائے اور نتیجتاً ایک کو دوسرے کی مختص قرار دینا پڑے۔ اس روشنی میں دیکھیں تو اعتباری رویت، کا مفہوم نہ صرف کئی دیگر احادیث سے متعارض ہو جاتا ہے بلکہ خود اپنی آخذ حدیث کے عبارتہ النص اور اقتضاء کی مخالفت کرتا ہے۔ اس طرح یہ مفہوم اس حدیث کی معنوی تحریف بھی ہے۔ کتنی حیرت انگیز بات ہے کہ فقہاء کے درمیان ایک ہی حدیث رویت اعتباری مطاع کے حق میں بھی بطور دلیل پیش کی جاتی ہے اور عدم اعتبار کے حق میں بھی مگر کتنی روشن ہے یہ بات کہ ایک ہی دلیل سے دو متضاد نتائج نکلنا محال ہے۔ اوپر آپ نے دیکھا کہ امام رازی جصاصؒ نے حدیث 'صوموا لردیتہ' سے کس طرح استدلال کیا ہے۔ اب دیکھیں کہ امام قرظی اسی حدیث کو ان کے مخالفین کی دلیل قرار دیتے ہیں: ومخالف (اصحاب اٰبی حنیفہ) یحبّونہ بقولہ: صوموا لردیتہ وافطروا لردیتہ؛ وذلك یوجب اعتبار عادات کل قوم فی بلدہم۔

= اور ان کا امکان علاء صفر کے برابر تھا، اسی زانی پس منظر میں یہ رائے تھی کہ اختلاف مطاع کا کوئی اعتبار نہیں سیکر یہ خیال محض دانشوری کی پیداوار ہے۔ تحقیقت یہ ہے کہ اس رائے کے قائلین حدیث رویت سے استدلال کرتے ہیں۔ ابن حجر اور ابن عابدین کی تحقیق بھی یہی ہے اور قرظی کے بیان کے مطابق دولت کھلوا العدة سے استدلال کیا جاتا ہے۔ ملاحظہ ہو: القرظی ۲/۹۹۵، رسائل ابن عابدین ۲۲۸، فتح الباری

یعنی امام جصاص کی رائے سے اختلاف کرنے والے اپنی رائے کے حق میں آنحضرتؐ کی حدیث: 'صوم الرویثہ' سے استدلال کرتے ہیں۔ کیونکہ یہ حدیث اس بات کو واجب قرار دیتی ہے کہ ہر قوم کے معاملہ میں ان کے اپنے بلد کی عادت و عرف کا اعتبار کیا جائے۔

## شریعت کا مزاج کیا ہے

دین اسلام کے اساسی افکار و عقائد اور فروعی مسائل و احکام دونوں ہی معقولیت اور حقیقت پسندی پر قائم ہیں۔ شرعی احکام اور کوئی 'حقائق میں توافق شریعت الہی کا خاصہ ہے۔ کیونکہ تکوین و تشریح دونوں کا مصدر ایک ہی حکیم ذات ہے۔ کوئی حکم شرعی کسی معروف تکوینی مظہر کے حوالہ سے مقرر کیا گیا ہو اور اس طبعی حقیقت کا اعتبار نہ ہو، یہ بات شریعت عزاء کی روح کے خلاف ہے۔ ملت بیضا کی طبیعت اس سے ایسا کرتی ہے کہ وہ کسی ایسے حکم کو خدائے حکیم کا حکم مان لے جو عقل عام، منطق سلیم، معروف طبعی اور عادت کوئی کے سراسر مغایر ہو۔

اس بحث کے بعد اس امر میں شک و شبہہ کا کوئی ادنیٰ شائبہ نہیں رہ جاتا کہ مطالع کے طبعی اختلاف کو متبرنہ ماننے کی رائے ایک 'خطا فاحش' ہے اور اس کے واضح ہو جانے کے بعد اس پر عمل کرنا نہ صرف خلاف اصول ہے بلکہ شریعت کی مخالفت بھی۔

محمود اول - س۔

اگر مطالع کے اختلاف کا اعتبار ہے تو اس کے حدود کیا ہیں؟ (کیا اس کی تعیین میں فلکیاتی حساب سے مدد لی جاسکتی ہے؟) اصولی طور پر یہ بات طے ہو جانے کے بعد کہ کسی بلد میں روزہ کے لیے اس کی اپنی رویت یا دوسرے 'ہم مطلع' بلد کی رویت ہی 'حقیقی رویت' کا مصداق بن سکتی ہے، اب یہ امر قابل بحث ہے کہ 'ہم مطلع بلاد' کی شناخت کیسے ہو؟ آیا مطالع کے حدود کی تعیین کے لیے حساب و فلکیات کو اصل بنایا جائے یا عادت و تجربہ کو۔

اس سوال کا سیدھا اور سادہ جواب یہ ہے کہ عادت و تجربہ کو ہی بنیاد بنایا جائے گا،

۱۔ ہندوستان کے سیاق میں عادی تجربہ کی رو سے بلاد کے درمیان مختلف کیفیتیں ہو سکتی ہیں۔ =

چاہے اس میں حسابی قطعیت نہ ہو۔ یہ بات ضرور مستحضر رکھنی چاہیے کہ اسلام اپنے نظری عقائد میں تو بہت باریک میں واقع ہوا ہے اور قطعیت exactness کا قائل ہے لیکن اپنے علمی احکام کے معاملہ میں حسابی exactness یا ماٹھنگ accuracy کا قائل نہیں ہے۔ چنانچہ زیر بحث مسئلہ میں قطعیت کے بجائے ینظن غالب عمل کے لیے کافی ہے کہ فلاں فلاں بلاد عادت و تجربہ کی رو سے ہم مطلع ہیں مطلع کی تعین میں حساب فلکی کو کیوں قبول نہیں کیا جانا چاہیے، اس پر بحث آگے آ رہی ہے۔ حساب فلکی کا سوال دراصل چند اور مسائل سے بھی وابستہ ہے اور ان پر کجا بحث ہی مفید ہوگی۔

ہم مطلع بلا دظاہر ہے کہ بلاد قریب ہی ہوں گے۔ اسی لیے جن فقہاء کا موقف اختلاف مطلع کو معتبر ماننے کا ہے، ان کے ہاں اختلاف مطلع کو ظاہر کرنے کے لیے عام طور پر 'بلد قریب' اور 'بلد بعید' کی تعبیر استعمال ہوئی ہے۔ یعنی بلد رؤیت اگر قریب ہے تو اس کی رؤیت واجب التعمیل ہوگی اور اگر بعید ہے تو نہیں۔ چنانچہ جمہور فقہاء، متاخرین جن میں احناف، حنابلہ، مالک اور شوافع سبھی شامل ہیں، ان کے ہاں ضابطہ کے الفاظ یہ ملتے ہیں:

ان قرب البلاد فالحکم واحد، وان بعد فلا ھل کل بلد رؤیتھم لہ یعنی اگر بلاد باہم قریب ہوں تو ان سب کا حکم ایک ہوگا اور اگر دور ہوں تو ہر اہل بلد کے لیے ان کی اپنی رؤیت ہوگی۔

حدیث کریب میں 'بلد بعید' کی پہلی مثال شام و حجاز کی ملتی ہے، چنانچہ قرطبی کا

(۱) وہ بلاد بزر رؤیت میں عادتاً ایک دن مستقل مقدم رہتے ہوں جیسے مغرب بعید، یہ رؤیت حجت نہیں ہوتی۔

(۲) وہ بلاد جو رؤیت میں مستقل یا اکثر متفق رہتے ہوں جیسے اندرون ہند، یہ رؤیت حجت ہوگی۔

(۳) وہ بلاد جو رؤیت میں کبھی متحد اور کبھی مختلف رہتے ہوں جیسے ہندوپاک، یہ رؤیت دیگر عادی قرائن و مؤیدات کے ساتھ حجت ہوگی۔

(۴) وہ بلاد جو مشرق میں واقع ہیں۔ ان کی رؤیت حجت ہوگی۔

کہنا ہے کہ..... فہوجبة علی أن البلاد اذا اتباعدت کتباعد الشام من الحجاز فالواجب علی اهل کل بلد أن تعمل علی رؤیتہ دون رؤیة غیرہ<sup>۱</sup>

ابن عربی نے 'بلد بعید' کی مثال مراکش اور اندلس سے دی ہے: ولفظیہ ما وثبت أنه أهل لیلۃ الجصعة بأغماط (فی مراکش) وأهل بأشبیلیة (فی اندلس) لیلۃ السبت فیکون لأهل کل بلد رؤیتهم<sup>۲</sup>

قرطبی نے علامہ ابو عمر کے حوالہ سے 'بلد بعید' کے لیے اندلس و خراسان کی مثال بھی پیش کی ہے: وحکی ابو عمر الاجماع علی أنه لا تراعی الرؤیة فیما بعد من ألبلد ان کالاندلس من خراسان، قال: ولکل بلد رؤیتهم؛ إلا ما کان کالمصر الکبیر وما تقارب أقطار من بلدان المسلمین<sup>۳</sup>

## 'بلد بعید' کا مصداق

بلد بعید کا مصداق کیا ہے؟ اس سلسلہ میں فقہاء کی رائیں مختلف رہی ہیں۔ اکثر فقہاء کا رجحان یہ ہے کہ (۱) عادتاً جن دو مقامات میں رؤیت کی بنیاد پر قری تاریخوں کا اختلاف واقع ہونا ہے، وہ آپس میں بعید ہیں۔ جو حضرات اختلاف مطالع کو معتبر نہیں مانتے رہے ہیں وہ بھی اس پر عمل کے لیے مجبور ہیں تاکہ مہینہ ۲۹ سے کم نہ ہونے پائے۔

۱۔ القرطبی ۲/۲۹۵

۲۔ القرطبی ۲/۲۹۵

۳۔ ایک دانشور فرماتے ہیں کہ لاهل بلد رؤیتهم، کا ضابطہ قرآن و سنت کے کسی نص پر مبنی نہیں بلکہ رؤیت کے حکم کے انطباق (application) کی ایک صورت تھی جو فقہاء نے اس زمانہ کے لیے نکالی جب ایک مقام کی رؤیت کی اطلاع دور دراز کے مقامات تک نہیں پہنچ سکتی تھی۔ لیکن موجودہ جدید ذرائع ابلاغ کے زائیں یہ فارمولا ڈاؤن آف ڈیٹ ہو چکا ہے کچھ دانشوری کی ہی پہچان ہے کہ فقط اور اہل فنذ کے بارے میں جب زبان کھولی جائے تو کوئی بات بلا تحقیق کہہ دی جائے۔

۴۔ القرطبی ۲/۲۹۵

۵۔ فتح المہم شرح مسلم ۳/۱۱۳، العرف النذی ۳۰۳، رؤیت ہلال محمد شفیع عثمانی ۴۷

۶۔ بظاہر اعتبار و عدم اعتبار دونوں کے قائلین کے نزدیک مطلع کی تمیز و تحدید کا معیار ایک ہی قرار پاتا ہے۔

(۲) اسی سے ملتی جلتی رائے یہ ہے کہ مقامِ رویت سے اتنا فاصلہ جہاں عادتاً چاند نظر آنا چاہئے، قریب ہے۔ (۱) ایک اور رائے یہ ہے کہ علمِ ہیت کے اعتبار سے جتنے فاصلے پر مطلع بدل جاتا ہے وہ بعید ہے۔

پہلی اور دوسری رائے میں حقیقت کے اعتبار سے کوئی فرق نہیں ہے۔ البتہ تیسری رائے سے ان کا فرق یہ ہے کہ ایک میں 'بلد بعید' کی تعیین کا اصل ذریعہ علمِ ہیت کو بنایا گیا ہے اور دوسری میں عادت اور تجربہ کو جو کہ ایک تقریبی طریقہ ہے نہ کہ تحدیدی جیسا کہ اول الذکر ہے۔ فقہائے امت تشریحِ اسلامی کے اصول 'یسر فطری' کی بنا پر بلد بعید (مطلع) کی تعیین کے لیے عادت و تجربہ ہی کو بطور اصل مانتے رہے ہیں اور حقیقت یہ ہے کہ ہر زمان و مکان کے لیے ایک یکساں قابلِ عمل معیار ثابت ہوا ہے۔ اگرچہ علمِ الہیۃ کو اصل کے تابع اور ثانوی ذریعہ کے طور پر استعمال کرنے کی ایک رائے قدیم سے رہی ہے لیکن آج ذرائعِ ابلاغ اور سائنس و ٹکنالوجی کے ارتقاء کی بنا پر اس ثانوی حیثیت میں علمِ الہیۃ کے استعمال کا جواز بعض فقہاء کے زیرِ غور رہا ہے۔ ان کے نزدیک اسے بطور تابع استعمال کرنے میں کوئی شرعی اصل مانع نہیں ہے بلکہ جس طرح تشریحِ احکام میں 'یسر فطری' ملحوظ ہوتا ہے، اسی طرح تعمیلِ احکام میں 'یسر عرفی' نہ صرف مباح ہے بلکہ مستحسن و مطلوب ہے۔ بشرطیکہ یہ 'یسر تشریحی' کے حق میں معاون ہو اور اس سے معارض یا اس کے متضاد نہ ہو۔

= یعنی مقامی تاریخوں کا فرق۔ مگر ان کا مال ایک نہیں ہے۔ ثمرہ اختلاف اس وقت ظاہر ہوگا جب مہینہ حقیقتاً ۳۰ کا ہونے والا ہو مگر مطلعِ غیر کی رویت کو ایک دن پیشگی قبول کر لینے کی وجہ سے غیر حقیقی طور پر ۲۹ ہی کارہ جائے۔ اسی لیے عدمِ اعتبارِ وانی رائے میں محض عددِ مخصوص یعنی ۲۹ یا ۳۰ میں سے صرف کم تر کی قید لگنا دینا مسئلہ کا فطری حل اور اس کی حقیقی تعبیر نہیں ہے۔

۱۰۵/۴

۱۰۵/۴، فتاویٰ عبدالحی، ۳۴۲/۱، مسلم مع شرح النووی، ۳۴۸/۱

جیسا کہ آپ کا فرمان ہے: لیسروا ولا تعسروا<sup>۱</sup> اس آخر الذکر رائے پر تفصیلی گفتگو آگے 'حساب فلکی' کے ذیل میں آ رہی ہے۔

تحدید مطلع کے سلسلے میں چند رائیں کتب فقہ میں ایسی بھی ملتی ہیں جن کا فی الحقیقت رویت ہلال اور اختلاف تاریخ سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ مثلاً ایک رائے یہ ہے کہ مسلم ملک کا ہر حصہ قریب اور بیرون ملک بعید ہے۔ ایک دوسری رائے یہ ہے کہ ہفت اقلیم میں سے ایک اقلیم کے تمام حصے قریب اور دوسرے اقلیم میں واقع حصے بعید ہیں، یا یہ رائے کہ ۲۴ فرسخ (۷۲ میل شرعی: تقریباً ۸۱ ۱/۲ میل انگریزی) بعید ہے یا یہ کہ مسافت قصر (۸۹ کم) فاصلہ بعید ہے۔ ان رایوں میں اس بات کی صراحت بھی ضروری نہیں سمجھی گئی ہے کہ مذکورہ معیار مقام رویت سے شمالاً جنوباً، یا شرقاً غرباً، یا ہر جانب، یا ایک جانب ہے۔ بعض حضرات نے حدیث کرب کے پیش نظر مدینہ و شام کے درمیانی فاصلہ یعنی ایک ماہ کی پیدل مسافت (۴۸۰ میل) کو بعید قرار دیا ہے حالانکہ یہ 'بلد بعید' کی محض ایک مثال ہے نہ کہ کوئی معیاری پیمانہ۔

'بلد بعید' والے معیار پر ایک اشکال یہ پیدا کیا جاتا ہے کہ بلا دقیرہ و بعیدہ کی مستقل اور جامد طور پر تعیین کرنے سے مثلاً کسی مقام کے بعید میں جو حد بھی متعین کی جائے گی، اس حد سے باہر متصل علاقہ کا حکم کیا ہوگا: اگر مطلع الگ ہوگا تو 'بلد بعیدہ' والی بات کہاں رہی، اور ایک ہوگا تو پہلے مقام سے 'بلد قریبہ' والی بات نہ رہی۔

حقیقت یہ ہے کہ یہ اشکال 'تاریخ کی تبدیلی' والے معیار پر بھی صادق ہوگا اگر اسے مستقل اور جامد طور پر بلا دقیرہ و بعیدہ کے فی الاصل صورت مسئلہ یہ نہیں ہے کہ 'بلد رویت' کی جانب سے کتنا فاصلہ 'بلد بعیدہ' ہے بلکہ اصل صورت یہ ہے کہ خبر رویت کو قبول کرنے والے بلد کی جانب سے 'بلد رویت' قریب ہے یا بعیدہ کیونکہ 'بلد رویت' کو مسئلہ درمیش نہیں ہے بلکہ دیگر بلاد کو یہ طے کرنا ہے کہ 'بلد رویت' کے قریب یا بعید ہونے کے لحاظ سے اس کی رویت اپنے لیے

سلسلہ بخاری علم ۱۱، مغازی ۶، ادب ۸۰، مسلم جہاد ۴، ابوداؤد ادب ۱۷۔ نیز آپ نے فرمایا: انشاء اللہ

میسرین ولم تبعثوا معسرتین (بخاری وضو ۵۸) ادب ۸۰، ابوداؤد طہارہ ۱۳۶، ترمذی طہارہ ۱۱۲

سلسلہ ان مؤخر الذکر رایوں کی تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو: فتاویٰ ابن تیمیہ ۲۵/۱۰۴، المصنفی شرح موطا ۲۲۷،

فتح الباری ۴/۱۰۵، رد المحتار ۴/۱۰۵، مجمع الانہار ۲۳۹، فتاویٰ عبدالحئی ۳۷۲/۱، مراقی الفلاح ۱۰۹

قبول کرے یا نہ کرے یہ صحیح ہے کہ 'بلد بعید' کا معیار کوئی 'تحدیدی' طریقہ نہیں ہے بلکہ اس کے بجائے ایک 'تقریبی' طریقہ ہے اور اس میں پھیلنے اور سمٹنے کی کافی گنجائش موجود ہے اس حقیقت کے باوجود اس معیار کو برتنے میں کوئی عملی دشواری نہیں ہے۔ صدیوں سے مسلمان اس پر بحسن و خوبی عمل پیرا ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ 'تحدیدی' طریقہ، تو ہر حال میں 'رُویت' بھی نہیں ہے اور سچ یہ ہے کہ یہ اعمال کے باب میں شریعت کا مزاج ہی نہیں ہے۔

### محدود اول - ۳ :

ہندوستان بشمول پاکستان و بنگلہ دیش و نیپال کا مطلع ایک ہے یا مختلف؟ بالخصوص جبکہ ان علاقوں میں بلندی کی سطح کافی مختلف ہے۔

(الف) ہندوستان کا طول و عرض سیکڑوں میل ہے پھر بھی عام معمول یہ رہا ہے کہ ایک مقام کی رُویت پورے ملک کے لیے تسلیم کی جاتی ہے مشرق میں واقع کلکتہ کی رُویت دہلی کے لیے واجب العمل ہوتی ہے جن کے درمیان فاصلہ تقریباً ۹ سو میل ہے اور مشرق میں واقع پٹنہ کی رُویت بمبئی کے لیے واجب العمل ہوتی ہے جبکہ بمبئی کی رُویت دہلی کے لیے تسلیم کی جاتی ہے جس کا فاصلہ ۸ سو میل کے قریب ہے۔ اس مسئلہ پر ماضی میں بھی علماء کی متعدد مجلسیں وقتاً فوقتاً ہوتی رہی ہیں، ان کا فیصلہ بھی یہی ہے۔ جمعیتہ العلماء کی جانب سے علماء کی ایک کمیٹی نے مراد آباد میں جو فیصلے کیے اس میں بھی یہ صراحت موجود ہے کہ ہندو پاک دونوں کے لیے رُویت کا حکم ایک ہی ہوگا۔ اسی طرح مجلس تحقیقات شرعیہ نے اپنے اجلاس منعقدہ لکھنؤ میں جو رائے ظاہر کی تھی وہ یہ کہ ہندو پاک اور قریبی ملکوں مثلاً نیپال کا مطلع ایک ہی ہے اور اس کی وجہ مجلس نے یہ بتائی ہے کہ ان ملکوں کے شہروں میں اس قدر بُرد مسافت نہیں ہے کہ پہننے کی تاریخ میں ایک دن کا فرق پڑتا ہو۔ لیکن اسی کے ساتھ اس بات کا بھی لحاظ ہوتا ہے کہ ہندوستان کے آخری مغربی کنارے پر رُویت ہو تو اس پر دوسرے مشرقی

سلسلہ رویت ہلال کا سلسلہ اور اس کا حل شمس پیرزادہ

سلسلہ ادارۃ المباحث الفقہیۃ (جمعیتہ العلماء ہند) اجلاس مراد آباد ۱۹ اگست ۱۹۵۸ء

سلسلہ مجلس تحقیقات شرعیہ (ندوۃ العلماء لکھنؤ) اجلاس لکھنؤ، ۱۲ مئی ۱۹۶۶ء تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو: رویت ہلال کا سلسلہ، ترجمہ زبان الدین علی



حصوں میں عام طور پر فیصلہ نہ کیا جائے یہی عام معمول علماء ہندوپاک کا رہا ہے اور غالباً تجربہ سے بھی یہی ثابت ہے۔

(ب) ہندوستان میں عام طور پر سطح ارض کی کیسانیت پائی جاتی ہے، تاہم بعض علاقوں میں بلندی کی سطح کافی مختلف بھی ہے۔ بعض حضرات کے خیال میں وہ جگہ بھی 'بلد بعید' کے حکم میں ہے جو مقام 'رؤیت' سے جغرافیائی طور پر مختلف ہو مثلاً بلنہ مقام اور نشیبی علاقہ ایک دوسرے کے لیے بعید ہیں۔ اس شکل میں اگر متعلقہ بلد میں 'صحو' ہو یعنی مطلع صاف ہو تو اپنی 'رؤیت' پر عمل کرنا چاہیے اور برابر ہو تو 'بلد بغیر' نہ کہ 'مطلع غیر' کی 'رؤیت' پر عمل کیا جاسکتا ہے۔

### محدود دوم - سل

ہندوستان کے مختلف علاقوں میں اکثر موسم کا فرق رہتا ہے اور فضا میں ابر گردوغبار یا مختلف طرح کی کثافت کے اعتبار سے بھی ان کے امین فرق ہوتا ہے اس لیے ہر جگہ مطلع کیساں صاف یا گرد آلود نہیں رہتا تو (الف) یہ معلوم کرنے کے لیے آج ۲۹ تاریخ کو مطلع صاف ہے یا گرد آلود اور کثافت زدہ اور چاند کی 'رؤیت' ممکن ہے یا نہیں، کیا محکمہ موسمیات سے مدد لی جاسکتی ہے۔

(ب) یہ معلوم کرنے کے لیے کہ آج ۲۹ تاریخ کو افق پر چاند کی بھری 'رؤیت' کا امکان ہے یا نہیں۔ فلکیاتی حساب سے مدد لی جاسکتی ہے؛ تاکہ اگر کسی خط میں فلکیاتی حساب سے قریب ماہ کی ۲۹ تاریخ کو چاند کی بھری 'رؤیت' کا امکان نہ ہو اور اس کے باوجود 'رؤیت' ہلال کی شرعی شہادت ملے تو یا تو اسے قبول کیا جائے یا یہ کہہ کر ان کی شہادت رد کر دی جائے کہ ان کو غلط فہمی ہوئی ہے، جیسا کہ بعض قدیم اور جدید علماء کا نقطہ نظر ہے۔

س ۲: بعض علاقوں میں بالعموم مطلع ابراؤد رہتا ہے اور بہت کم چاند کی 'رؤیت' ۲۹ تاریخ کو ممکن ہوتی ہے جیسے برطانیہ کہ سال کے کچھ یا اکثر مہینوں میں وہاں چاند ۲۹ تاریخ کو نظر ہی نہیں آتا: کیا ایسی جگہوں پر ہمیشہ ۳۰ دن کا مہینہ شمار کر کے رمضان وعید

کا فیصلہ کیا جائے؛ ایسی صورت میں سال کے دنوں میں دیگر ممالک اسلامیہ کے حساب سے تقریباً ۵ دنوں کا فرق پڑتا ہے اور ۶ سال میں ایک مہینہ کا فرق ہو جاتا ہے تو کیا ایسی جگہوں پر چاند کی رویت کے لیے ماہرینِ فلکیات کے قول پر اعتماد کیا جائے یا دیگر ممالک میں رویت ہلال کے اعلان پر عمل کیا جائے؟

### مذکورہ سوالات کا مختص جواب

مذکورہ بالا سوالات میں سے ایک محکمہ موسمیات سے مدد لینے سے متعلق ہے۔ اس کا جواب وہی ہے جو فلکیات سے مدد لینے کا ہے اور اس کی وجہ بھی دونوں معاملوں میں یکساں ہے۔ نیز اس سے مدد لینے کی جس وجہ سے ضرورت پیش آتی ہے، جیسا کہ آگے معلوم ہوگا اس کا فطری متبادل بھی موجود ہے۔

ایک دوسرا سوال برطانیہ جیسے متذرا رُویتہ علاقوں سے متعلق ہے۔ اول تو سال میں ۵ یوم کا فرق اور ۶ سال میں ایک مہینہ کا فرق محض فرضی حساب کتاب ہے۔ اگر برطانیہ میں تین چار دن بعد بھی چاند نظر آتا ہو تو تیسرے چوتھے مہینے ہی میں پھٹی گئی کا سلسلہ بند ہو جائے گا کجا کہ ایک سال اور ۶ سال کی نوبت آئے۔ البتہ حقیقی سوال صرف یہ ہے کہ وقت پر چاند نظر نہ آنے کی وجہ سے آیا دوسرے بلاد کی رویت پر عمل کیا جائے یا فلکیاتی حساب پر؟ جہاں تک فلکی حساب کا تعلق ہے اس کی بحث آئندہ آ رہی ہے۔

### برطانیہ وغیرہ غیر معتدل ممالک کے مسئلہ کا حل

مسئلہ کی تلاش میں دو بنیادی باتیں واضح طور پر پیش نظر رہنی چاہئیں: اولاً حساب و فلکیات اور جغرافیہ کے فنی علوم سے دامن بچاتے ہوئے مسئلہ کو حل کیا جانا چاہیے کسی

لے رویت، حکم صوم کا سبب ہے، اور قاعدہ یہ ہے کہ سبب کے منتفی ہونے سے حکم معدوم و منتفی نہیں ہوتا۔ جن خطوں میں طبعیاتی طور پر اسباب حکم پیدا نہ ہو سکیں وہاں تحری و اجتہاد سے حکم کو انجام دیا جائے گا جیسا کہ حدیث و مجال سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت بھی باپنوں نماز میں اندازہ کر کے ادا کرنا ضروری ہے۔ لہ جن مقامات پر مستقل بادل وغیرہ چھلے رہتے ہیں ان کے بارے میں رابطہ کی الجمع الفقہی الاسلامی کا فتویٰ یہی ہے کہ حساب پر وہاں بھی عمل نہ کیا جائے عبارت یہ ہے **أَنَّهُ بِالنِّسْبَةِ لِأَمَّا كُنَ التِّي تَكُونُ =**

علم سے ضمنی طور پر مدد لینا ایک علیحدہ امر ہے۔ ثانیاً مسئلہ کا اصل حل مقامی سطح پر افاق کے آثار سے ہی ملنا چاہیے نہ یہ کہ وہ مقام دوسرے مقامات کے قدرتی آثار کا اصلاً محتاج ہو جائے۔

مذکورہ اصولی باتوں کو مد نظر رکھتے ہوئے غور کریں تو معلوم ہوگا کہ زیر بحث ممالک میں پورے ہلالی ماہ کے دوران ایسے قدرتی آثار ضرور مل سکتے ہیں جن کی مدد سے پہلی تاریخ کا تعین کیا جاسکے۔ بہتر تو یہ ہوتا کہ خود غیر معتدل ملکوں کے راسخ العلم اور راسخ العقیدہ علماء اجتماعی طور پر متفقہ حل تلاش کرتے کیونکہ وہاں کے قدرتی اور فطری احوال و آثار کو جانتا ان کے لیے آسان تھا۔ بہر حال کچھ صاحب علم مسلم مصنفین کی دی ہوئی معلومات کی بنا پر یہاں اس سلسلہ میں کچھ عرض کیا جاسکتا ہے۔

برطانیہ اور اس جیسے دوسرے ممالک کے لیے مہینے کی تعین کی سادہ اور حساب کتاب سے پاک صورت یہ ہے کہ وہاں ایک ایسا اصول اپنایا جائے جو بیک وقت تین حسب ذیل قاعدوں پر مشتمل اور ان کا امتزاج ہو:۔  
اول: لیلۃ البدر کا قاعدہ: یعنی چودھویں شب کے بعد پندرہ دن گزار کر

سماعھا محبوبۃ بما یمنع الرویۃ للمسلمین کبعض مناطق اسیا، و معناہا سنقوۃ و ما شاہدہا  
أَنْ یأخذُوا بِنِ یَقون بہ من البلاد الاسلامیۃ الّتی تعتمد علی الرویۃ البصریۃ للہلال دون  
الحساب بأبی شکل من الأشکال و مجلّہ مجمع الفقہ الاسلامی۔ الدورۃ الثانیۃ، العدد الثانی، الجزا الثانی (۹۷۷)

سہ مندرجہ ذیل کتابچے ملاحظہ ہوں: رویت ہلال علم فلکیات کی روشنی میں از عمیر الدین برٹے (لندن) رویت ہلال موجودہ دور میں از ضیاء الدین لاہوری (لندن) تقویم تاریخی از عبدالقدوس ہاشمی (کراچی)، برطانیہ میں صبح صادق کا صحیح وقت از یعقوب اسماعیل ششی (لندن) اوقات الصلوٰۃ از محمد انس نیز حسب ذیل مضامین ملاحظہ ہوں: اوقات صلاۃ برائے اعلیٰ ارض البدر از طارق منیر تحقیقات اسلامی علی گڑھ ۱/۸ ۱۹۸۵ء۔ رویت ہلال کے مسائل کا ایک نیا تجزیہ از عرفاض تحقیقات اسلامی علی گڑھ ۱/۱۱ ۱۹۹۱ء، مسائل رویت ہلال پر ایک نظر از یعقوب اسماعیل ششی بحث و نظر پھولاری شریف شمارہ ۲۱۔

سہ یہ قاعدہ اس مفروضہ پر تجویز کیا گیا ہے کہ برطانیہ میں لیلۃ البدر، آفاقی آثار کے ذریعہ یقینی طور پر متعین ہو جاتا ہوگا۔  
سہ چودھویں کے چاند کی پکچان یہ ہے کہ محقق رویت کی بنا پر شروع ہونے والے مہینے میں تیرہویں کا چاند دن سے

۲۹ اور ۱۶ دن گزار کر ۳۰ باور کیا جائے۔

**دوم:** اقرب البلاد کا قاعدہ: یعنی لیلۃ البدر کے حساب سے ۲۹ تاریخ کو رویت کے معاملہ میں ان ممالک کی متابعت کریں جو قریب ہوں یا جو مشرق میں واقع ہوں۔  
**سوم:** اعدل الشہور کا قاعدہ: یعنی اقرب البلاد کی تعیین سال کے ان مہینوں کی بنیاد پر کریں جن میں برطانیہ کی معتدل رویت اور ان کے اقرب البلاد کی محقق رویت ایک دوسرے کے مطابق ہو جاتی ہے۔

خلاصہ یہ ہے کہ اعدل الشہور کی بنیاد پر اقرب البلاد کی تشخیص کریں اور اقرب البلاد کی رویت لیلۃ البدر کے ۱۵ دن گزرنے کے بعد ہی مائیں۔

## حسابِ فلکی کے اعتبار کے ہم مواقع

سوالنامہ کے محور اول اور دوم میں تین مقامات پر فلکیاتی حساب کے اعتبار کی بات آئی ہے: (الف) مطلع (بلد بعید) کی تعیین کے لیے (ب) ابر کی حالت میں شہادت کو پرکھنے کے لیے (ج) متغیر الرؤیہ خطوں میں 'رویت' کے متبادل کے طور پر۔ بعض حضرات کے خیال میں ایک چوتھی جگہ بھی ہے یعنی (د) ابر وغبار کی حالت میں مطلقاً رویت کے متبادل کے طور پر۔ اس سے بھی آگے بڑھ کر جماعت فقہار سے باہر کے کچھ اہل علم و دانش کی رائے یہ ہے کہ (ہ) امت مسلمہ کے دورِ امت ختم ہو جانے کی بنا پر ابر حسابِ فلکی کو مطلقاً معتبر ہونا چاہیے۔

مذکورہ پانچوں نکات کا مختصر جواب یہ ہے کہ (الف) تعیین مطلع کے لیے عادی تجربے کافی ہیں (ب) کسی مقام کی شہادت کو پرکھنے کے لیے دوسرے صاف مطلع والے بلاد کی تائید و تردید کافی ہوگی (ج) ابر والے علاقوں میں بھی ان کے ہم مطلع صحو

== موجود ہے گا اور کم کو بیٹھ جانے کا اور دیر سے (منزب کے ہم) افق پر نکل رہا ہوگا اور ساتویں کا چاند آدھا ہوگا یا آدھا کے بالکل قریب ہوگا۔ افق وہ جگہ ہے جہاں زمین و آسمان ملتے ہوئے دکھائی دیتے ہیں۔

لہٰذا برطانیہ میں نومبر تا اپریل سردی کے چھ مہینوں میں پہلی تاریخ کا چاند افق پر تقریباً ڈیڑھ دو گھنٹے تک ٹھہرتا ہے ان مہینوں میں چاند مثال میں چلا جاتا ہے یا گمی کے چھ مہینے مئی تا اکتوبر ہلال افق پر تین چار دنوں تک نظر نہیں آتا اس دوران چاند جنوب میں چلا جاتا ہے۔

والے مقامات کا بیان کافی ہو گا۔ (۱) غیر معتدل علاقوں میں بلادِ قریبہ کی رویت و عدم رویت کفایت کرے گی۔ (۲) اور جہاں تک اس پانچویں نکتہ کا تعلق ہے کہ امت مسلمہ کی حالتِ امتِ ختم ہو جانے کی بنا پر حسابِ فلکی، کو معتبر ہونا چاہیے، یہ بات متعدد وجوہ سے درست نہیں ہے۔ جیسا کہ اختلافِ مطالع کی بحث میں واضح ہوا کہ قرآن نے بنیادی طور پر 'شہود' اور 'ہلال' کی میقاتیت کا تصور دیا ہے۔ اور حدیث نے اس کے لیے 'رویت'، کو ہلال اور آخری ذریعہ تجویز کیا ہے اور اسی کو سببِ حکم قرار دیا ہے کیونکہ اس کے بغیر قرآن کا منشا پورا نہیں ہو سکتا تھا۔ حتیٰ کہ ان مواقع پر بھی جب کہ 'رویت'، کا طریقہ قابلِ عمل نہ رہ جائے جیسے ابر کی حالت میں، احادیث بتکاراً 'رویت'، ہی سے چٹے رہنے کی تلقین کرتی ہیں۔

## احادیث عشرہ در باب رویت

موطأ مالک، منہاجہ، صحیح بخاری، صحیح مسلم، سنن ابی داؤد، سنن ترمذی اور سنن نسائی کی صرف ۱۰ متعلق حدیثیں یہاں نقل کی جاتی ہیں جو کہ ابو ہریرہؓ، ابن عمر اور ابن عباس رضی اللہ عنہم سے مروی ہیں۔ ان حدیثوں میں امر وہی کا انداز و اسلوب دیکھیں:

۱۔ عن ابن عمرؓ: لا تصوموا حتی تروا الهلال ولا تقطروا حتی تروا فان أغمى عليكم فاقدروا لله (بخاری صوم، ۵، مسلم ۱/۳۲۷)

۲۔ عن ابن عمرؓ: إذا رأيتمو الهلال فصوموا وإذا رأيتمو فافطروا فإن غم عليكم فاقدروا لله أتموه ثلاثين (بخاری صوم ۱۱)

۳۔ عن ابن عمرؓ: صوموا الرويتہ و افطروا الرويتہ فان أغمى عليكم فاقدروا لله ثلاثين (مسلم ۱/۳۲۷)

۴۔ عن ابن عمرؓ: الشهر تسع وعشرون ليلة فلا تصوموا حتى تروا فان غم

لہ الف، ب، ج، د تمام صورتوں میں مسئلہ کا دیگر حسابی اور غیر فلکیاتی، حل موجود ہے اور موجودہ دور کے تیز رفتار ذرائع ابلاغ اس معاملہ میں بڑے معاون ہیں۔

لہ فاقدروا لله کے الفاظ سے بعض متقدمین نے یہ معنی نکالنے کی کوشش کی ہے کہ چاند کا حساب کرو، لیکن قطع نظر نعت کے جو اس معنی کے لیے تعلق نہیں دگا احادیث کے واضح فقرے مثلاً اقدروا لله ثلاثين وغیرہ اس غلط فہمی =

- علیکم فاکملوا العدة ثلاثین (موطأ، مک صیام ۳، بخاری ۲۵۶۷۱)
- ۵۔ عن ابن عمر: صوموا الرویتہ و افطروا الرویتہ فان غبی علیکم فعدوا ثلاثین (احمد، مسلم ۳۲۷/۱)
- ۶۔ عن ابی ہریرۃ: صوموا الرویتہ و افطروا الرویتہ فان غم علیکم فاکملوا عدة شعبان ثلاثین (بخاری ۲۵۶۷۱، مسلم ۳۲۷/۱)
- ۷۔ عن ابی ہریرۃ: صوموا الرویتہ و افطروا الرویتہ فان غم علیکم فصوموا ثلاثین یوما (مسلم ۳۲۷/۱)
- ۸۔ عن ابی ہریرۃ: لا تصوموا حتی تروکہ ثم صوموا حتی تروکہ فان حال دونہ غمامۃ فأتعوا العدة ثلاثین (ابوداؤد، صوم ۷۷، احمد ۳۳/۲)
- ۹۔ عن ابی ہریرۃ: لا تصوموا قبل رمضان، صوموا الرویتہ و افطروا الرویتہ فان حالت دونہ غیایۃ فاکملوا ثلاثین یوماً (ترمذی، صوم ۵، نسائی، صیام، ۷)
- ۱۰۔ عن ابن عباس: صوموا الرویتہ فان حال بیکم و بینہ سبحان فاکملوا العدة ولا تستقبلوا الشهر استقبالا (نسائی، صیام)

## حدیث رویت پر ایک جامع بحث

ان احادیثِ عشرہ میں 'رویت' کی تاکید کی انتہا کر دی گئی ہے اور مثبت و منفی ہر انداز میں ایک ہی بات فرمائی گئی ہے۔ یہاں مناسب معلوم ہوتا ہے کہ 'حدیثِ رویت' پر ایک فقہی نظر ڈال لی جائے۔

### رویت کا معنی

الرؤیۃ انظر بالبعین والقلب، وہی مصدر رأی، والرؤیۃ بالبعین تتعدی (المفعول

واحد، ویجمعی العلم تتعدی الی المفعولین (لسان العرب)

رویت کے معنی میں آنکھ اور دل سے دیکھنا۔ یہ فعلِ رأی کا مصدر ہے۔ دیکھنے

== لیے کوئی گنجائش نہیں چھوڑتے۔

کے معنی میں فعل 'رؤیت' متعدی بیک مفعول ہوتا ہے اور علم کے معنی میں متعدی بدو مفعول ہوتا ہے۔

## رؤیت کی حقیقت

إذ أضيفت إلى الاعيان كانت بالبصر كقوله: 'صوموا الرؤيتہ و أفطروا الرؤيتہ' وقد يراد بها العلم مجازاً (الکليات)

جب رؤیت کی نسبت کسی شے کی طرف ہو تو اس کا معنی نگاہ سے دیکھنا ہوتا ہے جیسے 'صوموا الرؤيتہ' میں 'رؤيتہ الهلال' یعنی چاند دیکھنا، اور کبھی یہ مجازاً 'جاننے' کے معنی میں بھی آتا ہے۔

## رؤیت ہلال کا شرعی مفہوم

المقصود برؤيتہ الهلال: مشاهدته بالعين بعد غروب الشمس ليوم التاسع والعشرين من الشهر السابق ممن يعتد خبره ولقبيل شهادته، فثبت دخول الشهر برؤيتہ (الموسوعة الفقهية، وزارة الاوقاف - الكويت)

یعنی شریعت میں رؤیت ہلال سے مراد یہ ہے کہ گزرے ہوئے مہینے کی ۲۹ تاریخ کو غروب آفتاب کے بعد کچھ قابل اعتبار لوگ اپنی آنکھوں سے چاند کو دیکھیں۔ ایسی رؤیت سے نئے ماہ کی آمد ثابت ہو جاتی ہے۔

## حدیث رؤیت کے مدلولات

کسی 'نص شرعی' کی چھ دلائل ہو سکتی ہیں۔ عبارت، اشارہ، اقتضاء، تنبیہ، خطاب، علت۔ آئیے دیکھیں کہ رؤیت کی زیر بحث نص: 'صوموا الرؤيتہ' ان میں سے کن دلائل کے ذریعہ کیا رہنمائی کرتی ہے:

## ۱۔ عبارت النص

حدیث رؤیت کا مقصود مدعا ثبوت ہلال کے لیے صرف طریقہ رؤیت کو اپنانے

کی تلقین اور دیگر تمام ذرائع جیسے حساب کی ممانعت کرنا ہے۔ یہ امر کہ یہی بات اس حدیث کا عبارتہ النص ہے۔ مندرجہ ذیل قرآن سے ثابت ہے: اولاً خود حدیث کے الفاظ اور اس کا متنوع اسلوب ہے۔ ان اسالیب میں جو محصر، کا مفہوم موجود ہے وہ ذریعہ رُوت کے سوا ہر طریقہ کی کلیتہً نفی کرتا ہے: صوموا الرُوتیۃ، لانتصموا حتی تروکوا، واذارایتھوۃ فصوموا۔ رُوت کر کے ہی روزہ رکھو، جب تک رُوت نہ کرو روزہ نہ رکھو، جب رُوت کرو تو روزہ رکھو۔ گویا روزہ صرف رُوت ہی کی بنا پر رکھا جاسکتا ہے، اس کے بغیر کسی صورت میں نہیں رکھا جاسکتا۔

ثانیاً حدیث کا متعدد سیاق و سباق ہے: صوموا الرُوتیۃ۔ وافتروا الرُوتیۃ، والسکوا لہا۔ فان غم علیکم فاکملوا، فان شہد شہادان فصوموا نیز انامۃ امیۃ لانکتب ولا نحسب۔ یعنی رُوت ہی سے روزہ رکھو اور اسی سے روزہ کھولو، قربانی و حج اسی سے کرو۔ مطلع کی آلودگی رُوت میں مانع ہو تو کوئی اور ذریعہ اپنائے بغیر رواں مہینہ کو ۳۰ تک مکمل کرو، اگر دو گواہ مل جائیں تو اس کے مطابق عمل کرو۔ اگر کی حالت میں جبکہ رُوت کا طریقہ قابل عمل نہیں رہ جاتا تو قیاس ہو سکتی تھی کہ کوئی اور طریقہ مشروع ہو جائے لیکن تمام احادیث میں یہی فرمایا گیا کہ بادل ہو اور چاند نظر نہ آسکتا ہو تو تیس کی گنتی پوری کرو۔ ان اعمی علیکم، ان غبی علیکم، ان حالت دونہ غیایۃ، ان حال دونہ غمامۃ، ان حال بینکم و بینہ سحاب۔ اکملوا العدۃ ثلاثین، عدوا ثلاثین، اقدروا لہ ثلاثین، صوموا ثلاثین، صوموا ثلاثین یوما۔ ان میں کہیں یہ نہیں فرمایا گیا کہ چاند نظر نہ آسکتا ہو تو فلاں یا فلاں ذریعہ اپناؤ یا اس سے مدد لو۔ مذکورہ پانچوں سیاق و سباق سے یہ بات مؤکد ہو جاتی ہے۔ کہ ہر حال میں رُوت ہی واحد طریقہ ثبوت ہلال ہے۔ حساب فلکی قطعاً نہیں۔ یہی بتانا حدیث کا مقصود اصلی ہے۔ دوسری بات جو مقصود تیس کا درجہ رکھتی ہے وہ یہ کہ ہلال رُوت روزہ و افطار نہ کیا جائے جس سے اقتضاً لازم آتا ہے کہ مطلع غیر کی رُوت کو تسلیم نہ کیا جائے، بالفاظ دیگر اختلاف مطلع کو معتبر مانا جائے۔

## ۲۔ اقتضای النص

چنانچہ اس حدیث کا مقصود یہ ہے کہ ہر مقام کی اپنی طبعی رُوت مراد ہو اور مطلع غیر



کی رویت پر روزہ نہ رکھا جائے۔ اگر ہر مقام عبادت پر اس کی اپنی مقامی رویت تسلیم نہ کی جائے تو اس مقام پر رویت کی بنا پر روزہ رکھنے کے حکم کی تعمیل نہ ہو سکے گی۔ دوسرے مطلع کی رویت پر روزہ رکھنے کے لازمی معنی یہ ہوں گے کہ اس مقام پر حقیقتاً عدم رویت کی بنا پر روزہ رکھا گیا اور یہ بات حدیث کے اس مقصود (یعنی) کے خلاف ہوگی کہ رویت کر کے ہی روزہ رکھا جائے۔

### ۳۔ اشارۃ النص

یہ ہدایت و پابندی کہ رویت کر کے ہی روزہ رکھا جائے، صرف مطلع اول کے لیے خاص نہیں ہے بلکہ ہر مقام کے لیے عام ہے اور اس پر عمل کرنا سب پر واجب ہے۔ کیونکہ حدیث سے اشارتاً یہ بات واضح ہے کہ روزہ رکھنا، ایک مشروع عمل یا شرعی حکم کی حیثیت سے ثابت، واجب اور عام ہے جیسا کہ کتب علیکم الصیام کی آیت میں ہی بات بطور مدعا بیان ہوئی ہے۔

### ۴۔ خطاب النص

’صوموا الرویتہ‘ یعنی رویت کر کے روزہ رکھو، کا مفہوم مخالف بھی یہاں معتبر ہے یعنی یہ کہ ’جیب تک رویت نہ کرو روزہ نہ رکھو‘ اور یہ مفہوم خود حدیث میں بیان کر دیا گیا ہے کہ لا تصوموا حتی تروا۔ نیز یہ مفہوم اس لیے بھی معتبر ہے کہ اول: انمول فقہ کی رو سے جب نص سے مقصود کسی حکم کو اس کے سبب کے ساتھ بیان کرنا ہو تو جہاں اصل مطلوب اس سبب کا اثبات ہوتا ہے وہیں اس سبب کے علاوہ کی نفی بھی ہوتا ہے یعنی رویت ہی سبب صوم ہے، کوئی اور ذریعہ ہرگز نہیں۔ دوم: رویت اور ہلال کے الفاظ کی لغوی دلالت اس مفہوم کی تائید کرتی ہے کیونکہ چاند کا فلکی وجود یا حسابی طلوع لفظ ’رویت‘ اور لفظ ہلال کا مصداق نہیں بن سکتا۔ درویت آنکھ سے دیکھنے کو کہتے ہیں اور ہلال، پہلی تاریخ کے اس چاند کو کہتے ہیں جو افق پر آنکھ سے دکھائی دے۔

## ۵۔ علتہ النص

ثبوت ہلال کے لیے صرف طریقہ 'رؤیت' مقرر کرنے کی اصل وجہ شارع کے نزدیک 'یسر و فطرت' ہے جیسا کہ حدیث الامیۃ سے واضح ہے۔ یہ وہ اس حکم کی من وجہ حکمت بھی ہے اور من وجہ علت بھی۔ 'یسر و فطرت' کی علت پر قیاس یہ تقاضا کرتا ہے کہ حساب و فلکیات وغیرہ پر روزہ کے حکم کا مدار نہ رکھا جائے۔ کیونکہ میقات کے معاملہ میں عام لوگوں کے لیے 'یسر و فطرت' صرف آسمان کے قدرتی کیلنڈر ہی میں ہے اور یہی آیت الاہلہ میں 'ہلال' کے میقات 'للناس' ہونے کا بھی تقاضا ہے۔

اس طرح حدیث رؤیت کی دلاتوں: عبارة، اشارة، اقتضاء، خطاب اور علت کی ترکیب سے جہاں یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ ہر اہل مطلع کے لیے ان کی اپنی طبعی رؤیت لازم ہے اور مطلع غیر کی رؤیت ان کے لیے معتبر نہیں ہے، اسی طرح یہ نتیجہ بھی برآمد ہوتا ہے کہ روزہ کے لیے تمام اہل صیام پر رؤیت، کرنا واجب ہے نہ کہ حساب کتاب۔

## اقوال علماء

حافظ ابن حجر کہتے ہیں کہ حدیث میں چاند نظر نہ آنے کی صورت میں جو تیس دن پورا کرنے کا حکم دیا گیا اور یہ نہیں کہا گیا کہ حساب دانوں سے دریافت کرو، اس کی حکمت یہ ہے کہ بادل کی حالت میں تیس کی گنتی پوری کر کے مہینہ کی آمد جان لینا ہر ایک کے لیے بہت آسان ہے، اس طرح کوئی اختلاف باقی نہیں رہتا۔ ابن بطلال کا کہنا ہے کہ حدیث علم نجوم کے قواعد کے لیے ناسخ ہے، لہذا یقینی طور پر معرفت شہر کا مدار چاند کی لینے پر ہی ہے۔ ابن عابدین لکھتے ہیں کہ شارع نے حساب پر اعتماد نہیں کیا ہے بلکہ اسے بالکل مسترد کر دیا ہے۔ اس نے وجہ کو 'رؤیت' پر معصوم کیا ہے، ولادتِ قمر پر

لہ فتح الباری ۱۰۹/۴، نیز بیابان الجہتہ ۲۲۵/۱

۵۔ عتہ القاری ۱۹۹/۵

۳۔ رد المحتاد ۲۸۹/۱، ۲۴۰/۲، ۹۲

نہیں، لہذا حساب کا سوال ہی نہیں پیدا ہوتا، چاہے وہ کتنا ہی صحیح اور قطعی ہو۔  
یہ بات پہلے ہی واضح ہو چکی ہے کہ حساب کے بجائے 'رؤیت' کو اختیار کرنے کی وجہ یہ نہیں تھی کہ اس وقت امت مسلمہ امی تھی جس سے یہ نتیجہ نکالا جائے کہ جب امی نہ رہی تو حساب کو اختیار کیا جاسکتا ہے۔ 'حدیثِ امیت' میں صرف اس واقعہ کا بیان ہے کہ (اے یہودیو! جیسا کہ تم لوگ کہتے رہتے ہو) ہم واقعی ایک امی قوم ہیں، حساب کتاب نہیں کر سکتے ہیں۔ ہمارے لیے سادہ طریقہ یہی ہے کہ ہم 'رؤیتِ فطری' پر عامل ہوں اس میں سائنس و ٹکنالوجی کے حصول کی حوصلہ شکنی کا کوئی پہلو نہیں ہے جیسا کہ بعض لوگ یہ پہلو اس میں داخل کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ حدیثِ امیت کا یہی مطلب تمام فقہاء امت نے سمجھا ہے اور قرآنی آیات اور کثیر صحیح روایات کے ہوتے ہوئے وہ ایسا ہی سمجھنے پر مجبور بھی تھے۔

ملا علی قاری فرماتے ہیں: امی کی نسبت قوم عرب کی طرف کی گئی ہے، اس زمانہ کے عرب کی طرف جس میں آپ مبعوث ہوئے تھے۔ اس کے بعد کے قرون نسبت اور حکم دونوں میں قرن اول کے تابع ہوئے۔ آپ کے فرمان کا مطلب یہ تھا کہ اہل نجوم کے حساب پر عمل ہماری سنت اور سہارا طریق نہیں ہے بلکہ عمل کا مدار رؤیت ہلال پر ہے۔ چنانچہ ہم کبھی ۲۹ کو رؤیت کرتے ہیں اور کبھی ۳۰ کو۔ علامہ عینی کا قول ہے کہ: امت کو حسنا

لہ آپ کے مزید ارشادات ملاحظہ ہوں: اِنِّی بَعَثْتُ اِلٰی اُمَّةِ الْاَمِیِّیْنَ (بخاری ج ۹، ۷۹، ج ۱۰)

(۱۷۸) اِنِّی بَعَثْتُ اِلٰی اُمَّةِ الْاَمِیِّیَّةِ وَبِنِیْہَا فَنَحْنُ الْاٰخِرُوْنَ الْاَدْلُوْنَ (ابن ماجہ زہد ۳۴) اِنَّا رَسَلْنَاکَ

شَہِیْدًا وَ مَبْشِرًا وَ حُرْزًا لِلْاَمِیِّیْنَ (بخاری تفسیر سورہ ۳/۲۸، یوسف ۵۰، الدراری مقدمہ ۱۰۷/۲۷)

اَشْہَدُ اَنَّکَ رَسُوْلُ الْاَمِیِّیْنَ (بخاری ج ۹، ۷۹، ابوداؤد ملاحم ۱۶، ترمذی قتن ۴۳، ۱۲۷)

(۱۲۷) اَحْبُوْنِیْ عَنِ النَّبِیِّ الْاَمِیِّیْنَ مَا فَعَلَ (مسلم قتن ۱۱۹) یہ ادراک جیسی دیگر روایات سے صاف پتہ

چلتا ہے کہ جس طرح 'ابن ابی امی' آپ کا لقب بن گیا ہے یا وجود دیکھ دینی کے پہلے ہی کلمہ 'اقبوا'

کے بعد آپ اُمی نہیں رہ گئے تھے۔ اسی طرح اس لقب کی متابعت میں امت محمدیہ

(علی صاحبہا الصلاۃ والسلام) کا لقب بھی امتِ امیہ ہمیشہ کے لیے ہے۔

اور علم نجوم کی مشقوں سے بچانا ہی شریعت کا مقصد ہے خواہ بعد کے زمانوں میں اس فن کے جاننے والے پیدا ہی کیوں نہ ہو جائیں۔ سخن اُمّۃ امیۃ کا ظاہری مفہوم یہی ہے کہ حساب پر قطعاً مدار نہیں ہے۔ شہادت الدین ربلی کہتے ہیں کہ اس فرمان کے ذریعہ شارع نے حساب کو کلیتاً مسترد کر دیا ہے اور بالکل بغور قرار دے دیا ہے۔ شاہ ولی اللہ دہلوی تحریر فرماتے ہیں: شرعی احکام کا دار و مدار ظاہر امور پر ہوتا ہے۔ فنی موشگافیوں اور حسابات پر نہیں۔ بلکہ شریعت نے تو حسابات وغیرہ کی طرف متوجہ نہ ہونے کا حکم دیا ہے جیسا کہ حدیث انامۃ امیۃ سے پتہ چلتا ہے۔

یہاں یہ بات بھی پیش نظر رہے کہ 'رؤیت' کے علاوہ جب کسی دوسرے طریقہ ثبوت ہلال کی بات کی جاتی ہے تو اس سے مراد لازمی طور پر حساب فلکی ہی ہوتا ہے۔ اس لیے کہ آسمان پر چاند کے تعین کا ذریعہ یا تو مشاہدہ ہے یا حساب ہے۔ آپ نے بھی جب یہ فرمایا کہ ہم حساب کتاب نہیں کرتے بلکہ رؤیت کا طریقہ اپناتے ہیں، تو رؤیت کے بالمقابل حساب کتاب استعمال فرمایا۔ غرض حساب کی ممانعت اور صرف رؤیت ہی کو اپنانے کی اصل وجہ یہ نہیں ہے کہ امت حساب نہیں جانتی یا سیکھ نہیں سکتی یا سیکھنا نہیں چاہیے۔ بلکہ اس کی علت 'یسر فطری' کا حصول ہے جو صرف رؤیت ہی میں ہے اور حساب بالکل ہی اس پہلو سے اس کی ضد ہے۔ اسی لیے شارع نے 'رؤیت' ہی کو میقات شہر کے طور پر متعین اور مخصوص فرما دیا۔ مقصود بلاشبہ طلوع ہلال کا تعین ہے لیکن یسر فطری کے ساتھ اس کے تعین کا واحد ذریعہ و معیار رؤیت ہی ہے۔ اس طرح یہ وسیلہ بھی ہے اور مقصود بھی۔ کیونکہ مقصود تک پہنچنے کا تہا ذریعہ ہے۔ اسی لیے رؤیت نہ واقع ہو تو وہ نہ ہلال ہے اور نہ اس کا طلوع۔ تو گویا جس طرح طلوع ہلال کے بغیر رؤیت ممکن نہیں۔ اسی طرح رؤیت ہلال کے بغیر طلوع ہلال ممکن نہیں کیونکہ ہلال کہتے ہی اس چاند کو ہیں جو پہلی کو نظر آئے۔

لہ رد المحتار ۲/۳۸۴

لہ حجۃ اللہ العظمیٰ ۲/۵۱

لہ اسی لیے اتم الصلاة لدولہ الشمس کے طرز پر صومعا طلوع الهلال نہیں فرمایا بلکہ لزومیۃً الهلال فرمایا۔



تاریخ کی یہ حقیقت ہے۔ مگر یہی حقیقت اہل کتاب خصوصاً یہود و مسیحیوں کے لیے ایک نفسیاتی الجھن اور ذہنی روگ بن گئی۔ وہ یہ تسلیم کرنے کے لیے تیار نہیں تھے کہ اہل کتاب ہو کر ایک نبی امی کو اپنا پیشوا کیسے مان لیں۔ وہ نبوت کو اپنا خاندانی اور نسلی استحقاق سمجھتے تھے اور حقارت سے مسلمانوں کو اور ان کے نبی کو امی کہتے تھے۔ مگر یہ لقب اب حقیقت ہونے کے ساتھ اعزاز بھی بن گیا تھا۔ حضرت محمد (فداہ نفسی) اور آپ کے متبعین قرآن پانے کے بعد بھی امی تھے۔ آپ نے فرمایا: ہم قوم امی ہیں۔ یہ فرمان اب ہمارے لیے ایک عزت بن چکا ہے۔ وہ لفظ جو کلمہ حقارت تھا اس امت خیر و وسط کے لیے کلمہ افتخار بن گیا۔ یہ یہود کے لیے ایک چڑھ ہے۔ ان کی نخوت پر ایک ضرب ہے۔ اب ہم امت مسلمہ ہمیشہ کے لیے قوم امی ہیں۔ ہم مسلمانوں نے علوم و فنون کی دنیا میں بسائیں، معارف و حکم کے نئے عالم دریافت کیے، قوموں اور امتوں نے صدیوں ہماری شاگردی اختیار کی مگر یہ لقب جو ہمیں ہمارے نبی سے ملا ہے، اس ذات سے جو خدا کے بعد ہماری محبتوں کا مرکز و نشان ہے، ہم اس سے دست بردار ہونے کا تصور نہیں کر سکتے اور جس سٹل پر یہ لقب ملا ہے اس سے دست کش نہیں ہو سکتے۔ یہ امت مسلمہ کی غیرت کا سوال ہے۔

حدیثِ امت، دراصل اسی پس منظر کو واضح کرتی ہے جس میں آپ کو تکراراً رویت کی ہدایات دی جاتی ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ ہم ایک ناخواندہ اور حرف ناشناس قوم ہیں۔ حساب کتاب نہ کر سکتے ہیں اور نہ حساب کتاب کی صورت میں بلاوجہ اور بلا ضرورت کوئی مشکل اپنے سر لینا چاہتے ہیں۔ ہمارے لیے 'رویت' ہی کا سہل، سادہ

لے ذلک بانہم قالوا لیس علینا فی الامیین سبیل (آل عمران ۳/۴۵)

لے نبوتِ ہلال یا بالفاظ دیگر تعین شہر کے لیے اہل کتاب اور مشرکین عرب میں رویت کے علاوہ حساب کا طریقہ بھی رائج تھا۔ اس پر دستاویز یہ کہ یہ حسابی و فنی کیلنڈر ہلال کے معیار سے بٹ کر نیومون، پر مبنی ہوتا تھا جو کہ اس کیلنڈر کا فطری خاصہ ہے۔ مزید یہ کہ شمسی جہت سے اس کی مطابقت کے لیے یاد بخیر مادی تقاضے سے نونہ اور کیسے کے مختلف قاعدے بھی اپنے جہت سے گڑھ رکھے تھے۔ حکم رویت کی تکرار کی وجہ اصلاً اسی حسابی کیلنڈر سے احتراز کی تاکید کرنا ہے تاکہ لیس اور فطرت، کا شرعی مقصد فوت نہ ہونے پائے۔

اور قطری طریقہ موزوں ہے۔ اس ارشاد کے پس منظر میں واضح طور پر یہودیوں جو فلکیاتی حساب کے ذریعہ اپنا کیلنڈر مرتب کرتے تھے اور اس میں بھی ہسیتہ کا آغاز ہلال کے بجائے فلکی چاند (نیومون) سے کرتے تھے۔ اگرچہ یہ ان کی مشکل پسند مذہبی ذہنیت کا مظہر تھا مگر وہ اسے اپنی علم دانی کی علامت سمجھتے تھے اور مسلمانوں کے پاس ایسا کوئی کیلنڈر نہ ہونے کی بنا پر انھیں امی (ان پڑھ اور جاہل) ہونے کا طعنہ دینے سے بھی نہیں چوکتے تھے۔ اس طعنہ کا بہترین جواب دوبارہ ارشاد رسول ہی ہے یعنی یہ کہ خالفوا اللہ و... یہودیوں کی مخالفت کرو۔

لے ابوداؤد صلاۃ ۱۸۸ احمد ۱/۲۴۱

## غیر مسلموں سے تعلقات اور ان کے حقوق

مولانا سید جلال الدین صمری

مسلمانوں اور غیر مسلموں کے درمیان کیسے تعلقات ہونے چاہئیں؟ یہ آج کا ایک اہم اور زندہ موضوع ہے۔ کیا اسلام میں مذہبی رواداری، تحمل و برداشت اور توسع نہیں پایا جاتا؟ اسلام کے نزدیک غیر مسلموں سے خاندانی، معاشرتی، سماجی، کاروباری اور ازدواجی تعلقات کی نوعیت کیا ہے؟ اسلامی ریاست کی بنیادیں کیا ہیں؟ اس میں ذمیوں کو کیا حقوق حاصل ہیں؟ اسلامی ریاست کے بین الاقوامی تعلقات کی نوعیت کیا ہے؟ اور غیر مسلموں سے عدم تعلق کے حکم کا صحیح پس منظر کیا ہے؟ یہ چند ایسے اہم مسائل ہیں جن کا آج کا جدید ذہن اطمینان بخش جواب چاہتا ہے۔

ہندوستان کے پس منظر میں غیر مسلموں سے تعلقات کے موضوع پر اپنی نوعیت کی پہلی مفصل کتاب، دعوت و تبلیغ کے میدان میں کام کرنے والوں کی ایک اہم ضرورت۔

آفسٹ کی حسین ہدایت، عمدہ کاغذ، خوبصورت جلد، صفحات: ۳۲۸، قیمت ۱۰۰ روپے

۱۔ مکتبہ تحقیق و تصنیف اسلامی، پان والی کوٹھی، دودھ پور، علی گڑھ  
ملنے کے پتے: ۲۴۔ مرکزی مکتبہ اسلامی پبلشرز، دعوت نگر، ابوالفضل آنکلیو، نئی دہلی ۲۵